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第 8 回学生宗教意識調査 

[Ⅰ]回答者の概要 

1.回答者 
総回答者数 4,370名 有効回答 4,252名 (97.3%) 

 

2.性別 

 名 % 

男性 1,945 (45.7) 女性 2,274 (53.5) 無回答 33 ( 0.8) 

 

3.卒業した高校 

 名 % 
公立 2,442 (57.4) 大検 16 ( 0.4) 

私立 1,711 (40.2) 海外 37 ( 0.9) 

(私立のうち宗教系) 582 (13.7) 無回答・不明 46 ( 1.1) 

 

4.在学している学校の宗教系・非宗教系の別 

 名 % 

宗教系 1,611 (37.9) 非宗教系 2,641 (62.1) 

 

5.学年 

 名 % 
1年 1,800 (42.3) それ以外 6 ( 0.1) 

2年 1,354 (31.8) 大学院 7 ( 0.2) 

3年 676 (15.9) 無回答 106 ( 2.5) 

4年 303 ( 7.1) 

 

6.生活形態 
 名 % 

親と同居 2,750 (64.7) その他 161 ( 3.8) 

一人暮らし 1,132 (26.6) 無回答 25 ( 0.6) 

寮 184 ( 4.3) 
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[Ⅱ]身の回りの宗教についての意識・関心 

1.宗教への関心 

質問「あなたは宗教にどの程度関心がありますか」 

 名 % 

1.現在、信仰をもっている 390 ( 9.2) 

2.信仰はもっていないが、宗教に関心がある 1,456 (34.2) 

3.信仰はもっていないし、宗教にもあまり関心がない 1,198 (28.2) 

4.信仰はもっていないし、宗教にもまったく関心がない 941 (22.1) 

5.無回答 267 ( 6.3) 

 

・男女別、及び宗教系・非宗教系の別による比較 
 [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 

1. 140 ( 7.2) 248 (10.9) 228 (14.2) 162 ( 6.1) 

2. 638 (32.8) 807 (35.5) 517 (32.1) 939 (35.6) 

3. 542 (27.9) 647 (28.5) 472 (29.3) 726 (27.5) 

4. 520 (26.7) 413 (18.2) 290 (18.0) 651 (24.6) 

5. 105 ( 5.4) 159 ( 7.0) 104 ( 6.5) 163 ( 6.2) 
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⇒「1.宗教への関心」に「1.現在信仰をもっている」と回答した390名に対する質問（以下①～④） 

①信仰している宗教 

 [全体] [うち非宗教系] 

 名 % 名 % 

神道 41 (10.5) 18 (11.1) 

仏教 88 (22.6) 45 (27.8) 

ｷﾘｽﾄ教 62 (15.9) 31 (19.1) 

新宗教 172 (44.1) 55 (34.0) 

その他 12 ( 3.1) 7 ( 4.3) 

無回答 25 ( 6.4) 13 ( 8.0) 

 

＊信仰している宗教を複数あげた人が5名いるので、合計は395名となるが、パーセンテージは390名に対するもの

である。 

 

 
②自分に宗教を勧めた人(複数回答) 

 名 % 名 % 

1.祖父 35 ( 9.0) 8.職場の人 3 ( 0.8) 

2.祖母 50 (12.8) 9.布教に来た人 3 ( 0.8) 

3.父 105 (26.9) 10.街頭で声をかけた人 0 ( 0.0) 

4.母 148 (37.9) 11.自分から進んで 44 (11.3) 

5.兄弟姉妹 6 ( 1.5) 12.その他 38 ( 9.7) 

6.友人 7 ( 1.8) 13.無回答 50 (12.8) 

7.学校の先生 4 ( 1.0) 

 

③信仰の熱心さ 

 名 % 

1.熱心である 96 (24.6) 

2.普通である 188 (48.2) 

3.あまり熱心ではない 75 (19.2) 

4.無回答 31 ( 7.9) 
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④他人への勧誘の経験 

  名 % 

1.ない 264 (67.7) 

2.二、三人に勧めたことがある 71 (18.2) 

3.数人から十数人に勧めたことがある 26 ( 6.7) 

4.十数人以上に勧めたことがある 12 ( 3.1) 

5.無回答 17 ( 4.4) 

 
⇒「1.宗教への関心」に「2.信仰はもっていないが、宗教に関心がある」と回答した1,456名に対する質問 

関心の対象になっているものは次のどれか(複数回答) 

 名 % 

1.聖書や仏教経典などの宗教書 655 (45.0) 

2.宗教を解説した本 602 (41.3) 

3.宗教を扱った小説やノンフィクション 446 (30.6) 

4.宗教教団や世界の宗教などを扱ったテレビ番組 523 (35.9) 

5.神社や仏閣、教会などの見学 781 (53.6) 

6.その他 218 (15.0) 

 
⇒「1.宗教への関心」に「3.信仰はもっていないし、宗教にもあまり関心がない」または「4.信仰は

もっていないし、宗教にもまったく関心がない」と回答した2,139名に対する質問 

宗教に関心があまりない、あるいはまったくない理由 (複数回答) 

 名 % 

1.宗教に関する嫌な体験があるから 68 ( 3.2) 

2.なんとなく嫌いだから 386 (18.0) 

3.宗教の必要性を感じていないから 1,498 (70.0) 

4.その他 313 (14.6) 

 

2.家の宗教（複数回答） 

 名 % 名 % 
神道 175 ( 4.1) 新宗教 241 ( 5.7) 

仏教 1596 (37.5) その他 90 ( 2.1) 

キリスト教 99 ( 2.3) 無回答 2200 (51.7) 

 

3.父の宗教 

 名 % 

あり 381 ( 9.0) 

なし 3,748 (88.1) 

無回答 123 ( 2.9) 

(内訳) 名 % 名 % 

神道 34 ( 8.9) 新宗教 143 (37.5) 

仏教 131 (34.4) その他 23 ( 6.0) 

キリスト教 46 (12.1) 無回答 14 ( 3.7) 
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4.母の宗教 

 名 % 

あり 465 (10.9) 

なし 3,675 (86.4) 

無回答 112 ( 2.6) 

(内訳) 名 % 名 % 
神道 35 ( 7.5) 新宗教 194 (41.7) 

仏教 131 (34.4) その他 23 ( 6.0) 

キリスト教 46 (12.1) 無回答 14 ( 3.7) 

 

5.宗教的習俗への関わり 

①初詣:「今年の初詣はどうしましたか」 

 名 % 

1.家族と行った 1,431 (33.7) 

2.家族とは別に行った 870 (20.5) 

3.行った家族もいるが自分は行かなかった 768 (18.1) 

4.家族の誰も行かなかった 953 (22.4) 

5.その他 192 ( 4.5) 

6.無回答 38 ( 0.9) 

 

②墓参り:「去年のお盆の墓参りはどうしましたか」 

 名 % 

1.家族と行った 2,147 (50.5) 

2.家族とは別に自分だけで行った 66 ( 1.6) 

3.行った家族もいるが自分は行かなかった 1,27 (29.9) 

4.家族の誰も行かなかった 633 (14.9) 

5.その他 92 ( 2.2) 

6.無回答 42 ( 1.0) 

 

③家にある宗教的なもの（複数回答） 

 名 % 

1.神棚 1,595 (37.5) 

2.仏壇 1,968 (46.3) 

3.亡くなった近親者の写真を飾ったもの 1,483 (34.9) 

4.その他宗教的なもの 240 ( 5.6) 
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6.友人の信仰 

①信仰をもつ友人の有無 

 名 % [内訳] 名 % 

あり 1,266 (29.8) 神道 36 ( 2.2) 

なし 2,915 (68.6) 仏教 154 ( 9.4) 

無回答 71 ( 1.7) キリスト教 615 (37.5) 

 新宗教 598 (36.5) 

 その他 116 ( 7.1) 

 無回答 116 ( 7.1) 
＊友人2名までについて答えてもらった。なお内訳の延べ回答数は1,640名である。内訳は延べ回答数に対するもの。 
 
②友人が信仰をもっている場合の態度 

 名 % 

1.他の友人と変わらない態度で接している 1,269 (77.4) 

2.他の友人より親しく接している 56 ( 3.4) 

3.他の友人よりちょっと気にして接している 156 ( 9.5) 

4.その他 28 ( 1.7) 

5.無回答 131 ( 8.0) 
＊①と同じく、延べ1,630名に対するもの 
 
③友人が信仰をもっていると分かった場合の態度 

 名 % 

1.今までと変わらず接する 1,761 (60.4) 

2.友人が信じている宗教によってはつきあい方を変える 558 (19.1) 

3.その友人とはつきあいをやめる 14 ( 0.5) 

4.その他 95 ( 3.3) 

5.無回答 487 (16.7) 
＊①の質問に「なし」と答えた2,915名に対するもの 

 

7. 路上での宗教や占いの勧誘の経験 

①見知らぬ人から宗教の勧誘を受けたことがあるか。 
 名 % 名 % 

ある 1,853 (43.6) ない 2,368 (55.7) 
 

②宗教かどうかわからないが、路上で手相などの占いの誘いを受けたことがあるか。 
 名 % 名 % 

ある 512 (27.6) ない 1,292 (69.7) 
 

③占いの誘いを受けた経験が「ある」と答えた人(512名)の対応の方法。 
 名 % 

1.声をかけられるがいつも無視する 433 (84.6) 

2.その場で占ってもらったことがある 61 (11.9) 

3.占ってもらったあと、別の場所へ誘われたことがある 9 ( 1.8) 
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[Ⅲ]神、仏、霊魂の存在について 
回答の選択肢 

1.＋＋：信じる 2.＋  ：ありうると思う 3.－  ：あまり信じない 4.－－：否定する 

 

1.「神の存在」を信じるか 
 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1. ＋＋ 700 (16.5) 256 (13.2) 438 (19.3) 298 (18.5) 402 (15.2) 

2. ＋ 1,431 (33.7) 538 (27.7) 880 (38.7) 575 (35.7) 856 (32.4) 

3. － 1,473 (34.6) 724 (37.2) 739 (32.5) 528 (32.8) 945 (35.8) 

4. －－ 577 (13.6) 390 (20.1) 184 ( 8.1) 183 (11.4) 394 (14.9) 

5. 無回答 71 ( 1.7) 37 ( 1.9) 33 ( 1.5) 27 ( 1.7) 44 ( 1.7) 

 

2.「仏の存在」を信じるか 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1. ＋＋ 605 (14.2) 207 (10.6) 393 (17.3) 293 (18.2) 312 (11.8) 

2. ＋ 1,443 (33.9) 533 (27.4) 898 (39.5) 614 (38.1) 829 (31.4) 

3. － 1,566 (36.8) 773 (39.7) 781 (34.3) 523 (32.5) 1,043 (39.5) 

4. －－ 555 (13.1) 392 (20.2) 160 ( 7.0) 148 ( 9.2) 407 (15.4) 

5. 無回答 83 ( 2.0) 40 ( 2.1) 42 ( 1.8) 33 ( 2.0) 50 ( 1.9) 
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3.「霊魂の存在」を信じるか 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1. ＋＋ 927 (21.8) 345 (17.7) 574 (25.2) 415 (25.8) 512 (19.4) 

2. ＋ 1,881 (44.2) 757 (38.9) 1,110 (48.8) 702 (43.6) 1,179 (44.6) 

3. － 965 (22.7) 519 (26.7) 440 (19.3) 349 (21.7) 616 (23.3) 

4. －－ 354 ( 8.3) 264 (13.6) 88 ( 3.9) 89 ( 5.5) 265 (10.0) 

5. 無回答 125 ( 2.9) 60 ( 3.1) 62 ( 2.7) 56 ( 3.5) 69 ( 2.6) 
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4.神・仏・霊魂のイメージ 

①神のイメージ 

信じる信じないにかかわらず、あなたの持っている神のイメージにもっとも近いもの(複数回答) 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.宇宙を創造したり支配したりする唯一の存在 647 (15.2) 325 (16.7) 316 (13.9) 

2.いろいろな役割や力をもつ複数の存在 543 (12.8) 270 (13.9) 268 (11.8) 

3.いのちやエネルギーの源になるような存在 469 (11.0) 179 ( 9.2) 286 (12.6) 

4.宇宙の法則そのもの 236 ( 5.6) 150 ( 7.7) 83 ( 3.6) 

5.人の心の中にあるもの 1,608 (37.8) 673 (34.6) 928 (40.8) 

6.特定のイメージがわかない 657 (15.5) 314 (16.1) 335 (14.7) 

 

②仏のイメージ 

信じる信じないにかかわらず、あなたの持っている仏のイメージについて、あてはまるもの(複数回答) 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.お釈迦様(仏陀) 2,426 (57.1) 1,011 (52.0) 1,397 (61.4) 

2.お寺に置かれたいろいろな仏像 1,096 (25.8) 462 (23.8) 626 (27.5) 

3.ご先祖様 1,187 (27.9) 431 (22.2) 743 (32.7) 

4.死者 366 ( 8.6) 183 ( 9.4) 175 ( 7.7) 

5.悟った人 648 (15.2) 318 (16.3) 326 (14.3) 

6.その他 127 ( 3.0) 62 ( 3.2) 64 ( 2.8) 

7.特定のイメージがわかない 188 ( 4.4) 114 ( 5.9) 73 ( 3.2) 

 

③霊魂のイメージ 

信じる信じないにかかわらず、あなたの持っている霊魂のイメージについて、あてはまるもの(複数回答) 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.生きている人間の中にあるもの 839 (19.7) 406 (20.9) 423 (18.6) 

2.死んだ人の霊 3,316 (78.0) 1,401 (72.0) 1,890 (83.1) 

3.動物の霊 1,150 (27.0) 470 (24.2) 668 (29.4) 

4.樹木や草花の霊 872 (20.5) 367 (18.9) 496 (21.8) 

5.その他 216 ( 5.1) 126 ( 6.5) 84 ( 3.7) 

6.特定のイメージがわかない 354 ( 8.3) 197 (10.1) 154 ( 6.8) 
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[Ⅳ]宗教に関わる事柄への意見 

1.宗教に関する意見 

次の意見に対して、それぞれどう思うか。 

回答の選択肢 

1.＋＋：そう思う 2.＋  ：どちらかといえばそう思う 

3.－  ：どちらかといえばそう思わない 4.－－：そう思わない 

 

①「どんなに科学が発達しても、宗教は人間に必要だ」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 923 (21.7) 400 (24.8) 523 (19.8) 

2.＋ 1,508 (35.5) 577 (35.8) 931 (35.3) 

3.－ 998 (23.5) 382 (23.7) 616 (23.3) 

4.－－ 781 (18.4) 241 (15.0) 540 (20.4) 

5.無回答 42 ( 1.0) 11 ( 0.7) 31 ( 1.2) 

 

②「先祖は自分たちを見守ってくれている」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,411 (33.2) 647 (40.2) 764 (28.9) 

2.＋ 1,653 (38.9) 604 (37.5) 1,049 (39.7) 

3.－ 615 (14.5) 203 (12.6) 412 (15.6) 

4.－－ 529 (12.4) 143 ( 8.9) 386 (14.6) 

5.無回答 44 ( 1.0) 14 ( 0.9) 30 ( 1.1) 

 

③「いろいろな宗教があるが結局は同じことを目標にしている」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 917 (21.6) 333 (20.7) 584 (22.1) 

2.＋ 1,182 (27.8) 492 (30.5) 690 (26.1) 

3.－ 878 (20.6) 329 (20.4) 549 (20.8) 

4.－－ 1,208 (28.4) 437 (27.1) 771 (29.2) 

5.無回答 67 ( 1.6) 20 ( 1.2) 47 ( 1.8) 

 

④「宗教を信じると、心のよりどころができる」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,091 (25.7) 428 (26.6) 663 (25.1) 

2.＋ 1,665 (39.2) 667 (41.4) 998 (37.8) 

3.－ 717 (16.9) 265 (16.4) 452 (17.1) 

4.－－ 736 (17.3) 237 (14.7) 499 (18.9) 

5.無回答 43 ( 1.0) 14 ( 0.9) 29 ( 1.1) 
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⑤「霊感・霊視というものはある」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,027 (24.2) 442 (27.4) 585 (22.2) 

2.＋ 1,587 (37.3) 611 (37.9) 976 (37.0) 

3.－ 851 (20.0) 311 (19.3) 540 (20.4) 

4.－－ 729 (17.1) 229 (14.2) 500 (18.9) 

5.無回答 58 ( 1.4) 18 ( 1.1) 40 ( 1.5) 
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2.宗教に関する意見―その2－ 

次の意見に対してそれぞれどう思うか 

 

①「高校までにもっと世界の宗教についての基礎知識を教えるべきだ」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 956 (22.5) 384 (23.8) 572 (21.7) 

2.＋ 1,337 (31.4) 508 (31.5) 829 (31.4) 

3.－ 1,028 (24.2) 378 (23.5) 650 (24.6) 

4.－－ 902 (21.2) 336 (20.9) 566 (21.4) 

5.無回答 29 ( 0.7) 5 ( 0.3) 24 ( 0.9) 

 

②「宗教がらみの事件が多いので、宗教には警戒している」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,594 (37.5) 578 (35.9) 1,016 (38.5) 

2.＋ 1,578 (37.1) 605 (37.6) 973 (36.8) 

3.－ 640 (15.1) 266 (16.5) 374 (14.2) 

4.－－ 409 ( 9.6) 154 ( 9.6) 255 ( 9.7) 

5.無回答 31 ( 0.7) 8 ( 0.5) 23 ( 0.9) 

 

③「一般的に宗教は、アブナイというイメージがある」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,173 (27.6) 416 (25.8) 757 (28.7) 

2.＋ 1,626 (38.2) 615 (38.2) 1,011 (38.3) 

3.－ 888 (20.9) 343 (21.3) 545 (20.6) 

4.－－ 535 (12.6) 230 (14.3) 305 (11.5) 

5.無回答 30 ( 0.7) 7 ( 0.4) 23 ( 0.9) 

 

④「特定の宗教団体が特定の政党を支持するのはよくない」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 2,262 (53.2) 827 (51.3) 1,435 (54.3) 

2.＋ 1,030 (24.2) 385 (23.9) 645 (24.4) 

3.－ 562 (13.2) 235 (14.6) 327 (12.4) 

4.－－ 362 ( 8.5) 156 ( 9.7) 206 ( 7.8) 

5.無回答 36 ( 0.8) 8 ( 0.5) 28 ( 1.1) 
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⑤「宗教的トラブルがあったときに相談できるような公的な窓口の設置が必要だ」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 2,391 (56.2) 908 (56.4) 1,483 (56.2) 

2.＋ 1,289 (30.3) 486 (30.2) 803 (30.4) 

3.－ 314 ( 7.4) 124 ( 7.7) 190 ( 7.2) 

4.－－ 228 ( 5.4) 86 ( 5.3) 142 ( 5.4) 

5.無回答 30 ( 0.7) 7 ( 0.4) 23 ( 0.9) 
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[Ⅴ]占いについて 

それぞれの占いへの信頼度 

回答の選択肢 

1.＋＋：信じる 2.＋  ：やや信じる 

3.－  ：あまり信じない 4.－－：信じない 5.？  ：この占いがどんなものか知らない 

 

①神社･仏閣のおみくじ 
 [全体] [男性] [女性] 
 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 615 (14.5) 198 (10.2) 413 (18.2) 

2.＋ 1,837 (43.2) 689 (35.4) 1,135 (49.9) 

3.－ 965 (22.7) 503 (25.9) 452 (19.9) 

4.－－ 800 (18.8) 530 (27.2) 264 (11.6) 

5.？ 13 ( 0.3) 10 ( 0.5) 3 ( 0.1) 

6.無回答 22 ( 0.5) 15 ( 0.8) 7 ( 0.3) 

 

②手相 
 [全体] [男性] [女性] 
 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 505 (11.9) 147 ( 7.6) 353 (15.5) 

2.＋ 1,627 (38.3) 595 (30.6) 1,022 (44.9) 

3.－ 1,134 (26.7) 550 (28.3) 575 (25.3) 

4.－－ 916 (21.5) 614 (31.6) 293 (12.9) 

5.？ 44 ( 1.0) 24 ( 1.2) 20 ( 0.9) 

6.無回答 26 ( 0.6) 15 ( 0.8) 11 ( 0.5) 

 

③姓名判断  
 [全体] [男性] [女性] 
 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 489 (11.5) 140 ( 7.2) 347 (15.3) 

2.＋ 1,464 (34.4) 489 (25.1) 967 (42.5) 

3.－ 1,072 (25.2) 523 (26.9) 534 (23.5) 

4.－－ 1,151 (27.1) 750 (38.6) 393 (17.3) 

5.？ 54 ( 1.3) 28 ( 1.4) 26 ( 1.1) 

6.無回答 22 ( 0.5) 15 ( 0.8) 7 ( 0.3) 

 

④血液型による性格判断 
 [全体] [男性] [女性] 
 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 688 (16.2) 230 (11.8) 452 (19.9) 

2.＋ 1,546 (36.4) 610 (31.4) 928 (40.8) 

3.－ 824 (19.4) 371 (19.1) 442 (19.4) 

4.－－ 1,154 (27.1) 704 (36.2) 442 (19.4) 

5.？ 18 ( 0.4) 14 ( 0.7) 4 ( 0.2) 

6.無回答 22 ( 0.5) 16 ( 0.8) 6 ( 0.3) 



 第 8 回学生宗教意識調査(2005 年) 

 201

⑤動物占い  

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 313 ( 7.4) 86 ( 4.4) 226 ( 9.9) 

2.＋ 1,071 (25.2) 334 (17.2) 732 (32.2) 

3.－ 1,160 (27.3) 489 (25.1) 656 (28.8) 

4.－－ 1,550 (36.5) 920 (47.3) 620 (27.3) 

5.？ 139 ( 3.3) 102 ( 5.2) 35 ( 1.5) 

6.無回答 19 ( 0.4) 14 ( 0.7) 5 ( 0.2) 

 

⑥風水  

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 386 ( 9.1) 132 ( 6.8) 250 (11.0) 

2.＋ 1,374 (32.3) 529 (27.2) 831 (36.5) 

3.－ 1,240 (29.2) 540 (27.8) 695 (30.6) 

4.－－ 1,104 (26.0) 659 (33.9) 436 (19.2) 

5.？ 120 ( 2.8) 67 ( 3.4) 52 ( 2.3) 

6.無回答 28 ( 0.7) 18 ( 0.9) 10 ( 0.4) 

 

⑦毎日テレビでやる星占い  

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 306 ( 7.2) 114 ( 5.9) 190 ( 8.4) 

2.＋ 1,219 (28.7) 447 (23.0) 765 (33.6) 

3.－ 1,184 (27.8) 510 (26.2) 663 (29.2) 

4.－－ 1,505 (35.4) 847 (43.5) 645 (28.4) 

5.？ 18 ( 0.4) 12 ( 0.6) 6 ( 0.3) 

6.無回答 20 ( 0.5) 15 ( 0.8) 5 ( 0.2) 

 

⑧細木数子の占い 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 304 ( 7.1) 104 ( 5.3) 200 ( 8.8) 

2.＋ 782 (18.4) 257 (13.2) 516 (22.7) 

3.－ 780 (18.3) 305 (15.7) 472 (20.8) 

4.－－ 2,008 (47.2) 1,104 (56.8) 886 (39.0) 

5.？ 353 ( 8.3) 159 ( 8.2) 191 ( 8.4) 

6.無回答 25 ( 0.6) 16 ( 0.8) 9 ( 0.4) 
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占いの信頼度 ＋＋ ＋ － －－ ？ 無回答
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[Ⅵ]宗教家について 

1.「人生に悩んだ時に、相談したいと思う宗教者がいたら次から選んでください」 
（複数回答） 
 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.仏教の僧侶 898 (21.1) 435 (22.4) 456 (20.1) 

2.キリスト教の牧師・神父・シスター 1,247 (29.3) 479 (24.6) 759 (33.4) 

3.神社の神主 548 (12.9) 274 (14.1) 270 (11.9) 

4.街の占い師 408 ( 9.6) 133 ( 6.8) 269 (11.8) 

5.その他の宗教家 154 ( 3.6) 76 ( 3.9) 77 ( 3.4) 

 

 

2. 宗教家についての信頼度 

回答の選択肢 

1.＋＋：信頼できる 2.＋  ：やや信頼できる 

3.－  ：あまり信頼できない 4.－－：信頼できない 5.？  ：わからない  

 

①仏教の僧侶 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 513 (12.1) 211 (13.1) 302 (11.4) 

2.＋ 1,620 (38.1) 646 (40.1) 974 (36.9) 

3.－ 959 (22.6) 346 (21.5) 613 (23.2) 

4.－－ 502 (11.8) 169 (10.5) 333 (12.6) 

5.？ 543 (12.8) 196 (12.2) 347 (13.1) 

6.無回答 115 ( 2.7) 43 ( 2.7) 72 ( 2.7) 
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②キリスト教の牧師・神父・シスター 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 511 (12.0) 229 (14.2) 282 (10.7) 

2.＋ 1,622 (38.1) 648 (40.2) 974 (36.9) 

3.－ 958 (22.5) 333 (20.7) 625 (23.7) 

4.－－ 522 (12.3) 174 (10.8) 348 (13.2) 

5.？ 528 (12.4) 189 (11.7) 339 (12.8) 

6.無回答 111 ( 2.6) 38 ( 2.4) 73 ( 2.8) 

 

③神社の神主 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 385 ( 9.1) 149 ( 9.2) 236 ( 8.9) 

2.＋ 1,456 (34.2) 561 (34.8) 895 (33.9) 

3.－ 1,087 (25.6) 398 (24.7) 689 (26.1) 

4.－－ 619 (14.6) 246 (15.3) 373 (14.1) 

5.？ 589 (13.9) 216 (13.4) 373 (14.1) 

6.無回答 116 ( 2.7) 41 ( 2.5) 75 ( 2.8) 

 

④街の占い師 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 43 ( 1.0) 17 ( 1.1) 26 ( 1.0) 

2.＋ 295 ( 6.9) 116 ( 7.2) 179 ( 6.8) 

3.－ 962 (22.6) 370 (23.0) 592 (22.4) 

4.－－ 2,344 (55.1) 891 (55.3) 1,453 (55.0) 

5.？ 494 (11.6) 178 (11.0) 316 (12.0) 

6.無回答 114 ( 2.7) 39 ( 2.4) 75 ( 2.8) 
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3.「宗教者であるならば、やるべきだと思うことが以下にあったら選んでください」 
（複数回答） 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.差別をなくすための活動 1,873 (44.0) 758 (47.1) 1,115 (42.2) 

2.被災者・被害者の心のケア 1,669 (39.3) 690 (42.8) 979 (37.1) 

3.死を迎えようとする人の心の支え 2,012 (47.3) 790 (49.0) 1,222 (46.3) 

4.障害者や高齢者に対する社会福祉活動 1,328 (31.2) 549 (34.1) 779 (29.5) 

5.平和のために祈る 1,814 (42.7) 752 (46.7) 1,062 (40.2) 

6.その他 289 ( 6.8) 106 ( 6.6) 183 ( 6.9) 
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宗教家の信頼度 ＋＋ ＋ － －－ ？ 無回答



 第 8 回学生宗教意識調査(2005 年) 

 206

[Ⅶ]インターネットと宗教 

1. インターネットの利用度 

「あなたのインターネットの利用度は次のどれですか」（複数回答） 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.自分のホームページをもっている 333 ( 7.8) 139 ( 7.1) 194 ( 8.5) 

2.自分のブログをもっている 305 ( 7.2) 131 ( 6.7) 174 ( 7.7) 

3.携帯電話・ＰＨＳからインターネットを利用する 2,411 (56.7) 1,040 (53.5) 1,356 (59.6) 

4.パソコンでインターネットを利用する 3,777 (88.8) 1,711 (88.0) 2,037 (89.6) 

5.インターネットは利用していない 132 ( 3.1) 69 ( 3.5) 63 ( 2.8) 

 

2.関心をもっているホームページ（複数回答） 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.宗教団体のホームページ 95 ( 2.2) 61 ( 3.1) 34 ( 1.5) 

2.オカルト・超常現象に関するホームページ 340 ( 8.0) 205 (10.5) 131 ( 5.8) 

3.癒し・スピリチュアリティに関するホームページ 334 ( 7.9) 86 ( 4.4) 248 (10.9) 

4.ＵＦＯに関するホームページ 197 ( 4.6) 138 ( 7.1) 56 ( 2.5) 

5.占いに関するホームページ 1,009 (23.7) 190 ( 9.8) 814 (35.8) 

6.1～5のようなホームページには関心はない 2,738 (64.4) 1,444 (74.2) 1,269 (55.8) 

 

3.インターネットで宗教に関する情報を得たことによるイメージの変化 

(2. の問いに6. を選んだ人を除いた1,514名について) 
 名 % 

1.宗教に関していいイメージをもつようになった 27 ( 1.8) 

2.宗教に関して悪いイメージをもつようになった 75 ( 5.0) 

3.宗教に関してのイメージはとくに変わらない 1,241 (82.0) 

4.無回答 171 (11.3) 
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4.やったことのあるコンピュータゲーム（複数回答） 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.ヴァルキリー・プロファイル 433 (10.2) 319 (16.4) 112 ( 4.9) 

2.ドラゴン・クエスト 2,221 (52.2) 1,478 (76.0) 726 (31.9) 

3.ファイナル・ファンタジー 2,342 (55.1) 1,509 (77.6) 815 (35.8) 

4.女神転生 306 ( 7.2) 222 (11.4) 80 ( 3.5) 

5.ラグナロク・オンライン 170 ( 4.0) 130 ( 6.7) 40 ( 1.8) 

 

 

 
 

[Ⅷ]葬式と脳死問題 

1.「散骨・自然葬」問題 

①「散骨・自然葬」を知っているか。   

 名 % 名 % 名 % 

1.はい 3,513 (82.6) 2.いいえ 709 (16.7) 3.無回答 30 ( 0.7) 

 

②親が「散骨・自然葬」を望んだ場合、従うか。 

 名 % 名 % 名 % 

1.はい 3,705 (87.1) 2.いいえ 510 (12.0) 3.無回答 37 ( 0.9) 

 

③自分は、「散骨・自然葬」を望むか。  

 名 % 名 % 名 % 

1.はい 1,248 (29.4) 2.いいえ 2,912 (68.5) 3.無回答 92 ( 2.2) 

 

④「散骨・自然葬」が、今後増えると思うか。 

 名 % 名 % 名 % 

1.はい 2,127 (50.0) 2.いいえ 1,933 (45.5) 3.無回答 192 ( 4.5) 
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2.自分が希望する葬法 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.神道式 182 ( 4.3) 82 ( 5.1) 100 ( 3.8) 

2.仏式 1,414 (33.3) 555 (34.5) 859 (32.5) 

3.キリスト教式 188 ( 4.4) 103 ( 6.4) 85 ( 3.2) 

4.その他の宗教による式 79 ( 1.9) 50 ( 3.1) 29 ( 1.1) 

5.宗教色のない式 657 (15.5) 235 (14.6) 422 (16.0) 

6.葬式をやらない 331 ( 7.8) 93 ( 5.8) 238 ( 9.0) 

7.どれでもいい 1,315 (30.9) 463 (28.7) 852 (32.3) 

8.無回答 86 ( 2.0) 30 ( 1.9) 56 ( 2.1) 

3. 肉親の死を体験の有無 

 名 % 名 % 名 % 

はい 2,251 (52.9) いいえ 1,916 (45.1) 無回答 85 ( 2.0) 

 

4. 脳死・臓器移植問題 

①脳死を人の死と考えるか。 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.脳死の意味がわからないので答えられない 203 ( 4.8) 97 ( 5.0) 106 ( 4.7) 

2.脳死を人の死としていい 1,318 (31.0) 798 (41.0) 513 (22.6) 

3.脳死を人の死とは考えない 630 (14.8) 273 (14.0) 352 (15.5) 

4.脳死が人の死かどうか、自分では決めがたい 2,063 (48.5) 760 (39.1) 1,282 (56.4) 

5.無回答 38 ( 0.9) 17 ( 0.9) 21 ( 0.9) 
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②自分が脳死状態になった場合、臓器を提供することをどう思うか。 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.ぜひ提供したい 821 (19.3) 388 (19.9) 431 (19.0) 

2.提供してもよい 2,015 (47.4) 920 (47.3) 1,077 (47.4) 

3.あまり提供したくない 936 (22.0) 383 (19.7) 548 (24.1) 

4.絶対提供したくない 342 ( 8.0) 190 ( 9.8) 146 ( 6.4) 

5.その他 81 ( 1.9) 33 ( 1.7) 46 ( 2.0) 

6.無回答 57 ( 1.3) 31 ( 1.6) 26 ( 1.1) 

 

 

 

③親が脳死状態における臓器提供の意思を示していたとすれば、どうするか。 

 名 % 

1.親の意思に従う 3,198 (75.2) 

2.親の意思には従わず提供しない 308 ( 7.2) 

3.わからない 707 (16.6) 

4.無回答 39 ( 0.9) 
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[Ⅸ]宗教とジェンダー 

回答の選択肢 

＋：差別だと思う －：差別だと思わない 0：分からない 
 

1.役職や地位からの排除 

「宗教によっては女性が教団の特定の役職や地位につけないところがあります。これは差別だと思

いますか」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.＋ 2,375 (55.9) 961 (49.4) 1,397 (61.4) 989 (61.4) 1,386 (52.5) 

2.－ 893 (21.0) 532 (27.4) 354 (15.6) 283 (17.6) 610 (23.1) 

3.0 950 (22.3) 432 (22.2) 509 (22.4) 326 (20.2) 624 (23.6) 

4.無回答 34 ( 0.8) 20 ( 1.0) 14 ( 0.6) 13 ( 0.8) 21 ( 0.8) 

 

2.神聖な場所からの排除 

「宗教によっては、山などの、一部の神聖な場所には、女性が入ってはいけないとするところがあ

りますが、これは差別だと思いますか」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.＋ 2,413 (56.7) 979 (50.3) 1,420 (62.4) 989 (61.4) 1,424 (53.9) 

2.－ 949 (22.3) 552 (28.4) 387 (17.0) 310 (19.2) 639 (24.2) 

3.0 855 (20.1) 398 (20.5) 448 (19.7) 298 (18.5) 557 (21.1) 

4.無回答 35 ( 0.8) 16 ( 0.8) 19 ( 0.8) 14 ( 0.9) 21 ( 0.8) 

 

3と4の回答の選択肢 

＋：関与していい －：関与すべきでない 0：わからない 
 

3.同性愛の禁止 

「宗教によっては、同性愛を禁じているところがあります。これについて、あなたはどう思いますか」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.＋ 817 (19.2) 508 (26.1) 305 (13.4) 259 (16.1) 558 (21.1) 

2.－ 1,971 (46.4) 810 (41.6) 1,144 (50.3) 800 (49.7) 1,171 (44.3) 

3.0 1,418 (33.3) 602 (31.0) 804 (35.4) 535 (33.2) 883 (33.4) 

4.無回答 46 ( 1.1) 25 ( 1.3) 21 ( 0.9) 17 ( 1.1) 29 ( 1.1) 
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4. 妊娠中絶の禁止 

「宗教によっては、妊娠中絶を禁じているところがあります。これについて、あなたはどう思いま

すか」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.＋ 943 (22.2) 531 (27.3) 406 (17.9) 341 (21.2) 602 (22.8) 

2.－ 1,981 (46.6) 838 (43.1) 1,125 (49.5) 773 (48.0) 1,208 (45.7) 

3.0 1,281 (30.1) 551 (28.3) 721 (31.7) 480 (29.8) 801 (30.3) 

4.無回答 47 ( 1.1) 25 ( 1.3) 22 ( 1.0) 17 ( 1.1) 30 ( 1.1) 
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[Ⅹ]靖国問題 

1.首相の靖国参拝問題 

①首相が靖国神社を参拝することをめぐって対立する意見があることを知っているか。 

 名 % 

1.知っている 3,534 (83.1) 

2.知らない 679 (16.0) 

3.無回答 39 ( 0.9) 

 

②あなたは首相が靖国神社を参拝することをどう思うか。 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.必ず参拝すべきである 360 ( 8.5) 139 ( 8.6) 221 ( 8.4) 

2.個人的な信仰なら参拝してもいい 2,369 (55.7) 892 (55.4) 1,477 (55.9) 

3.参拝しない方がいい 1,046 (24.6) 384 (23.8) 662 (25.1) 

4.参拝してはいけない 322 ( 7.6) 123 ( 7.6) 199 ( 7.5) 

5.無回答 155 ( 3.6) 73 ( 4.5) 82 ( 3.1) 

 

 

2. 新しい国立の追悼施設問題 

①「新しい国立の追悼施設」を作るべきという案についてどう思うか。 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.そういう施設がぜひあったほうがいい 431 (10.1) 164 (10.2) 267 (10.1) 

2.あってもいい 2,039 (48.0) 797 (49.5) 1,242 (47.0) 

3.あまり必要ではない 1,109 (26.1) 405 (25.1) 704 (26.7) 

4.不要である 524 (12.3) 187 (11.6) 337 (12.8) 

5.無回答 149 ( 3.5) 58 ( 3.6) 91 ( 3.4) 
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[Ⅺ]イスラーム問題 

1.最近のイスラム教への関心 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.大変高い 198 ( 4.7) 65 ( 4.0) 133 ( 5.0) 

2.やや高い 1,129 (26.6) 431 (26.8) 698 (26.4) 

3.あまり高くない 1,476 (34.7) 556 (34.5) 920 (34.8) 

4.ほとんどない 1,360 (32.0) 522 (32.4) 838 (31.7) 

5.無回答 89 ( 2.1) 37 ( 2.3) 52 ( 2.0) 

 

2.ムスリムとの関わり 

イスラム教徒とのかかわりで、次のうちあてはまるもの（複数回答） 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.自分はイスラム教徒である 9 ( 0.2) 3 ( 0.2) 6 ( 0.2) 

2.日本にイスラム教徒の友人がいる 77 ( 1.8) 29 ( 1.8) 48 ( 1.8) 

3.国外にイスラム教徒の友人がいる 73 ( 1.7) 36 ( 2.2) 37 ( 1.4) 

4.近所にイスラム教徒が住んでいる 98 ( 2.3) 42 ( 2.6) 56 ( 2.1) 

5.近所にイスラム寺院(モスク)がある 40 ( 0.9) 16 ( 1.0) 24 ( 0.9) 

 

3.「9.11」以後のイスラム教へのイメージ 

「9.11」(米国同時多発テロ事件)以後、イスラム教へのあなたのイメージはどうなりましたか。 

 名 % 

1.よくなった 29 ( 0.7) 

2.少しよくなった 65 ( 1.5) 

3.少し悪くなった 982 (23.1) 

4.悪くなった 1,117 (26.3) 

5.変わらない 1,966 (46.2) 

6.無回答 93 ( 2.2) 
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[Ⅻ]オウム真理教問題 

1.オウム真理教についての知識 

「オウム真理教について、以下のうちあなたが知っているものに○をしてください」（複数回答） 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1. 1995年に地下鉄サリン事件を起こした 4,099 (96.4) 1,560 (96.8) 2,539 (96.1) 

2. 教祖は麻原彰晃(本名松本智津夫)である 4,009 (94.3) 1,525 (94.7) 2,484 (94.1) 

3. 現在はアーレフと名乗って活動している 2,639 (62.1) 978 (60.7) 1,661 (62.9) 

4. 修行によって空中浮揚など超能力が得られると主張した 3,263 (76.7) 1,224 (76.0) 2,039 (77.2) 

5. 信者たちが修行していたところはサティアンと呼ばれていた2,529 (59.5) 898 (55.7) 1,631 (61.8) 

6. オウム真理教については何も知らない 35 ( 0.8) 9 ( 0.6) 26 ( 1.0) 

 

 

2. オウム真理教への関心 

⇒「1.オウム真理教についての知識」に「何も知らない」と答えた人と無回答者を除いた4,217名に対

する質問 

「あなたは、オウム真理教(アーレフ)について、次のどの点に関心がありますか」（複数回答） 

 

 名 % 

1.麻原彰晃(松本智津夫)の裁判のなりゆき 1,797 (42.6) 

2.今も信者である人と彼らが住んでいる地域住民とのトラブル 1,550 (36.8) 

3.アーレフに関するネット上の情報 260 ( 6.2) 

4.サリン事件の被害者に関すること 1,333 (31.6) 

5.オウム真理教(アーレフ)については何も関心がない 584 (13.8) 
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